

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXIV.—Número 8259.

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Viernes 5 de Octubre de 1917.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 8

DESDE MADRID

El momento político

(De nuestro corresponsal especial)

Maura conferenciará con Cambó. — Maura formará Ministerio. — La actitud de Villanueva.

Permita, señor director de LA ÚLTIMA HORA, que de una manera sucinta le transmita las impresiones políticas que he recogido. El momento actual parece ser de gran interés, por los resultados que pueda tener para el porvenir.

Desde hace varios días, vienen celebrando extensas conferencias, los señores Maura y Cambó, este último visita también a diario al señor Ossorio y Gallardo.

Una persona muy allegada al señor Ossorio, nos decía hoy que el señor Maura formará en breve ministerio, figurando en él, el señor Cambó.

Parece ser que en dicho ministerio, entrarán varias personalidades del partido liberal y que será nombrado presidente del Congreso, el señor conde de Romanones, a fin de poder abrir el Parlamento, en el próximo mes de noviembre.

Más que nunca de apasionadas y violentas han sido hoy las discusiones de los comentaristas del Congreso.

Daban por descontado los elementos derechistas el próximo advenimiento al Poder del señor Maura.

Un conocido periodista afecto a esa política, aseguraba que el Presidente de la Academia no se oculta de afirmar que en breve plazo, más bien inminente, presidirá un Consejo de ministros.

Arreccion los mauristas en sus violentos dictámenes contra el Gobierno, pretendiendo hacer creer que el Maura de hoy es «el libertador» único defensor del Poder civil y capitado por excepción de prestigio y honradez para terminar con el problema de las Juntas de Defensa.

Contra estas teorías oponen los izquierdistas el recuerdo del año 1909 considerándolo como precedente más significativo, aún, que la represión de las huelgas próximo pasadas.

Un maurista decía que la fórmula única debiera ser: «Todos contra Dato», replicándole un senador reformista: «Todos contra Maura y Dato».

Comentábase también la actitud espantada del señor Villanueva quien, aparentemente, ha cesado en sus ataques a los militares y atenuado en mucho los que dirigiera al Gobierno.

El señor Villanueva limitóse, sin comentarios, a decir que no ha recibido respuesta del señor Dato a la comunicación que le dirigiera con motivo de la detención de Marcelino Domingo.

Atribúyese esta reserva del señor Villanueva a una prudencia que al parecer, le impone su aproximación circunstancial al señor Maura, quien, en unión del señor Cambó y acaso del señor Alba, se apresta a formar el Gabinete de concentración de que tanto se ha venido hablando y que, aunque no llegue a tener una realidad, ha sido sin duda de ningún género, plan perfectamente preparado y proyecto muy madurado en el ánimo de los políticos que se citan.

N. L.

Madrid 3 octubre de 1917.

Los valores espirituales y la guerra

(CONCLUSIÓN)

IV. Sigue después en nuestra escala Inglaterra. Claro está que se había producido en la Gran Bretaña una escueta que reconocía la fuerza. Pero esa corriente fué, sobre todo, defensiva; recelosa ante la rivalidad germánica amenazadora. Chamberlain representó el momento agudo de esa tendencia.

Literariamente le encarnó, por excelencia, Rudyard Kipling. Pero esa escuela tendía a completar la gran tradición colonizadora, y no a imponer sobre la civilización un espíritu que la neutralice. La Inglaterra oficial, consagrada por el largo período de la mayoría liberal-laborista-irlandesa, emanaba una irradiación de paz. Sobre aquella tendencia, más o menos belicosa que últimamente personificaban lord Roberts, lord Kitchener y el almirante Beresford, triunfaba la nueva izquierda, cuya figura relevante es Lloyd George, verdaderamente la más alta expresión «literaria» de la guerra actual.

V. El valor inmediato es Norte-América. El presidente Wilson es la más alta expresión «moral» de la guerra. Su espíritu proclama, no ya la guerra de defensa y garantía, sino la guerra para «imponer» la libertad y el derecho; la guerra para imponer la paz. He aquí, pues, el perfecto equilibrio entre el principio y la conducta. Ni la conducta se postpone al principio, como en el maquinismo del «pedazo de papel», ni el principio es sacrificado a la conducta, como en el «No resistáis al mal» de los maximalistas, herederos de los «dukhobors». Diríase que en la actuación de Woodrow Wilson transcurre la herencia puritana de los fundadores, transmitida genialmente a Emerson y W. James. Pero esa austeridad, esa norma ética es el instrumento para conseguir una realidad: la victoria de la democracia. Ved

aquí, como trasunto literario, el magisterio poético de Walt Whitman.

VI. Bélgica es el valor que sigue. Hemos llegado, plenamente, a los valores que llamaremos, en su alto sentido, pacifistas. Bélgica está en guerra porque ha sacrificado la vida propia al ideal y a la belleza, a diferencia de ese maximalismo eslavo que quiere sacrificar a una fórmula la vida y el ideal de los demás pueblos. El magisterio espiritual flamenco era una estilización de la piedad, un ennoblecimiento del espíritu religioso, desde «Bruges la morte» al «Trésor des humbles». Emilio Werhaeren, como fecundador del alma universal, era un estimulante de la virtud ciudadana, un refinado de modernidad. Los flamencos habían abierto una vez más el alma bárbara al humanismo de occidente, y su coexistencia nacional con los valones de sangre celta parecía un símbolo de las grandes alianzas pacifistas.

VII. El minimalismo, la Rusia oficial, la de Karenski, sigue luego. Había entre la Rusia imperial y la Rusia literaria una verdadera contraposición. Aquella se recluía en sí misma como una Mongolia. En cambio, la Rusia espiritual se caracterizaba por un gran poder de tradición, apostolado y universalismo. La Rusia oficial era tiránica, dogmática, dura. La otra era acrática, mística, dulce. Toda la aristocracia espiritual germánica tendía a enaltecer el régimen alemán. Y una vez más el espíritu triunfó. Desapareció, con la revolución rusa, la antítesis entre Rusia y sus aliadas de occidente; pero nació una contraposición más trágica: la de un pacifismo obligado a la guerra más cruenta que se haya entablado jamás. Los revolucionarios de 1792 podían vencer en Valmy porque la guerra de irradiación era natural a su doctrina. Pero la Rusia mística, visionaria, patria esencial de la utopía, ha tenido que acomodarse brutalmente su ideal al medio, como una paloma entre zarzas. La Francia revolucionaria se salvó porque sus jacobinos se impusieron a la realidad. Rusia sólo puede salvarse acomodándose a ella.

VIII. Pongamos a continuación de ese espíritu el abstraccionismo aristocrático de Roman Rolland: «Au-dessus de la mêlée». Este libro ha sido juzgado en Francia con parcialidad inmerecida por el autor de la «Carta a Hauptmann». Pero no caben inhibiciones ante el caso de la guerra. La verdadera superioridad de los espíritus se prueba condenando, no sólo la barbarie del hecho de la guerra, sino todo el sistema ético, doctrinal y sentimental que lo produjo. De Jean Christophe a Clausewitz hay la misma distancia que de la Alemania romántica a la imperial. El intelectualismo ciego nos conduciría al «pilatismo» a lavarnos las manos en el Pretorio.

IX. Peor todavía que esa actitud es la ironía de falsa superioridad a lo Bernard Shaw. Hétenos, pues, en el grupo neorrealista de las naciones occidentales. Así como el socialismo mayoritario alemán se hizo culpable de complicidad en la agresión de agosto de 1914, una parte del socialismo inglés (Ramsay Macdonald), del italiano (Turati, Treves) y del francés (Longuet y compañeros) incurrió en el pecado de pasividad ante el ataque injusto y no provocado. Es el maximalismo occidental visión menguada, parcialísima, que sacrifica el fin a la superstitia puramente medial de la paz. La guerra como fin en sí misma es un crimen. Pero como medio para la paz justa es un deber. La paz a toda costa puede ser el triunfo del espíritu guerrero.

X. Sigue en este orden de valores el socialismo minoritario alemán. Bien puede llamarse heroico, por luchar contra una cohesión tan enorme como la de Alemania, coronada por la victoria material. No hay superioridad de espíritu comparable a la del ciudadano que sabe ver y condenar las culpas de su patria. Contra la apostasía de los Scheidemann, Ebert, David, W. Heine, levanta el grito, con ruda estridencia, Liebknecht, secundado por Ledebour, Rosa Luxemburg, Clara Zetkin, y esa oposición culmina cuando la apoya con su autoridad el triunvirato doctrinal de Haase, Kautsky y Bernstein.—Ledebour llega a reconocer que Alsacia y Lorena quieren volver a ser francesas. Hay, pues, un grupo germánico capaz de sobreponer su doctrina a su raza y de exceptuarse en la común morbosidad moral. Esa protesta, que en Suecia, a pesar de la raza, a pesar de la rivalidad nacional con Rusia, encarna en la figura de Branting, en Austria, entre el hervor de tantas luchas étnicas y de casta, llega al impulso homicida de Federico Adler, el matador del Conde Stürggh.

XI. El último grado de la escala, como decíamos, es la Rusia maximalista. Partimos del fanatismo bélico de Treitschke y llegamos al fanatismo derrota de Lenin. Desde la idolatría del Estado agresor hemos pasado a la idolatría de la pasividad inerte. Y confirmando el vulgar principio de que los extremos se tocan, vemos hoy que esas dos opuestas modalidades de espíritu coadyuvan a un mismo resultado. La pasividad absoluta de los extremistas rusos no puede conducir más que al triunfo de la absoluta actividad germánica.

Bien quisiera haber ofrecido a los lectores un cuadro sinóptico de los valores espirituales que luchan por encima del choque de los ejércitos. La fisonomía de la futura Europa, y también, naturalmente, de la futura España, será hija de ese turbión de sentimentalidades.

Gabriel Alomar.

AS ISLAS BALEARES. Su historia, sus monumentos y bellezas, por D. José María Quadrado. Precio, 20 pesetas. Librería Tous, plaza de Cort.

DERECHO FORAL

Sucesiones... la del cónyuge inclusive

Una sentencia del Tribunal Supremo de 6 de junio de 1903

«Las disposiciones o preceptos del Código civil únicamente tienen aplicación en las provincias regidas por el derecho común, pero no en las demás en que subsista el foral, el cual conservan en toda su integridad por el artículo 12 del Código expresado; siendo, por tanto, aplicable a las sucesiones el régimen jurídico establecido en el territorio de Mallorca, como comprendido en aquella excepción.»

X.

ECOS

EL CINE

El reinado del cine está en auge... Hay que ver el dínar que se gasta en la propaganda. Los carteles anunciadores, muchos de ellos, son verdaderas obras artísticas. Los folletos que se publican anunciando alguna película, compelen con el trabajo tipográfico más acabado. Se recurre a todos los medios para conseguir que el público fije la atención en alguna obra cinematográfica: desde los anuncios más atractivos, hasta los artículos literarios y gacetas en la prensa. Recientemente se ha puesto en práctica uno, que ha servido de comentario del día. Los lectores de este diario, como los de otros muchos de España y del extranjero, el mismo día publicaron un telegrama, enviado desde New-York, en el que se daba cuenta de un accidente desgraciado que había ocurrido al conde Hugo y a Lucille. Estos dos personajes se han hecho populares en el cine. El público los recuerda perfectamente por los episodios que ha visto desarrollarse ante su vista. Pues bien, en aquel telegrama se daba cuenta que yendo a vertiginosa carrera, aquella hermosa artista y aquel actor, el auto en que montaban, se despeñó, murieron ambos. Y yo he oído comentar el telegrama y lamentar aquella desgracia, como si fuera de personas a quienes se aprecia. Pues bien, aquella noticia no ha sido más que un ingenioso medio de anunciar una nueva película que acaban de impresionar los citados actores, en la que ocurre aquella emocionante escena. Claro está que este anuncio ya no puede repetirse, pero quien lo ideó ha conseguido despertar la atención de esa cinia cinematográfica. Por algo decíamos que el reinado del cine está en auge.

Stop.

EL YANQUISMO

NORTEAMERICANOS EN FRANCIA

Cuando se cuentan las cosas que están haciendo los norteamericanos en Francia, y las que se proponen realizar, parecerán algunos capítulos de novela.

Sabido es que para el desembarco de los contingentes que han de luchar en Francia pidieron un puerto, y se determinó que se destinase a tal fin el de Burdeos.

En poco tiempo se ha trazado el plan de obras para que las faenas del desembarco se hagan en su día rápidamente.

Había un proyecto francés, cuya terminación costaba muchos millones de francos.

Los yanquis han hecho otro plan, más ingenioso y más barato.

Un especialista, por cierto sin título de ingeniero, pero constructor del puerto de Nueva York, calificó de poco práctico, para tiempo de guerra, el aludido proyecto francés, afirmando que con el suyo se podrán concluir en Burdeos obras que lo conviertan en uno de los primeros puertos del mundo para la guerra y para la paz.

Como a los yanquis no les gusta perder el tiempo, tales obras se están ejecutando con la mayor rapidez... antes de ser aprobados los proyectos.

El mismo ingeniero, sin título, y su Estado Mayor (staff), resolvieron prescindir de las dificultades que ponían las autoridades militares para el tendido de líneas telegráficas, a fin de poderse comunicar más rápidamente con el cable de Nueva York.

La burocracia francesa, una de las más melancólicas del orbe, se alarmó al ver que unos cuantos hombres, vestidos de kaki, recorrieron los campos y colocaban nuevos hilos en los postes del Gobierno.

Preguntaron los telegrafistas a los americanos si estaba concedida la autorización correspondiente para el tendido de las nuevas líneas y respondieron los yanquis:

«Lo primero es colocar los hilos, estableciendo la nueva comunicación; luego se seguirá el expediente, y se obtendrá el permiso.»

El Gobierno francés entendió que, dados los excelentes propósitos de sus aliados, va-

ría la pena de que se faltase por esa vez a las prácticas de la santa burocracia, y no se puso obstáculo alguno a los trabajos de los americanos.

De ese modo, los soldados de los Estados Unidos han tendido en poco tiempo las líneas que necesitaban.

También han hecho vías férreas provisionales. Al pedirseles el proyecto, presentaron el anteproyecto, casi al mismo tiempo que los trabajos comenzaban a ejecutarse con actividad.

«El proyecto—dijo el constructor—lo presentaremos cuando estén más adelantadas las obras.»

En la Lorena combaten actualmente unos 2.000 americanos.

Los soldados de América manifestaron que el tabaco francés (caporal) no les satisfacía para sus pipas.

En el acto se telegrafió a los Estados Unidos, y el Gobierno dispuso se enviaran tres libras de tabaco especial para cada soldado.

«Los que van a batirse—dijo un general yanqui—tienen derecho a fumar bien.»

La organización americana tiene como lema principal la rapidez, que es lo contrario al de la burocracia europea en general.

Inglaterra, por ejemplo, necesitó, hace meses, 10.000 camiones automóviles, y cablegrafió a una casa de los Estados Unidos, dándole la orden y preguntándole en qué plazo podría comenzar a embarcar dicho material.

La contestación del constructor yanqui la conserva el Estado Mayor inglés.

Decía así, sencillamente:

«Comenzaré el embarque dentro de diez días.»

Y efectivamente: en el plazo fijado se comenzaron a embarcar los primeros camiones de los 10.000 encargados.

La misma casa lleva fabricados, desde que empezó la guerra, más de 600.000 automóviles.

El Sr. Salaverría dice, ocupándose del yanquismo en Europa:

«La Francia formulista, burocrática; la Francia excesivamente política y discutidora, no recibirá bien y oportunamente algo de la brusquedad y del rapidismo ejecutivo de los yanquis? ¿Es todavía bastante blanda para dejarse fecundar y revolucionar?»

Algunos escritores franceses exponen que debe aceptarse lo bueno del yanquismo, especialmente en tiempo de guerra, pero sin transformarse la sociedad parisina, que tiene muchas otras ventajas; pues en la transformación puede perder la espiritualidad de su arte y de su inteligencia exquisita, que la reconoce todo el mundo.

¡EL PAPEL VALE MÁS!

Una carta de La Papelera

Otro aumento de precio

Los diarios de Madrid insertan la siguiente carta:

Muy señor nuestro: Agradeceremos a usted la inserción de la siguiente nota:

Los fabricantes de papel nos hemos visto en la precisión de aumentar nuevamente los precios del mismo, no obstante la convicción de que el consumo se resinge considerablemente con tal medida y los perjuicios de toda clase que con tal restricción se siguen a los productores intermediarios y consumidores. El precio actual del papel continuo asciende del doble al cuadruple del que tenía antes de la guerra, según clases, habiendo subido proporcionalmente, menos aquellos papeles de mayor precio que se elaboran y siguen produciéndose a base de trapo.

Los fabricantes de papel tenemos a disposición de nuestros clientes de todo orden las facturas originales de las adquisiciones de primeras materias que entran en nuestra fabricación, desde antes de la guerra hasta la fecha, a fin de que puedan cerciorarse de la moderación con que procedemos en nuestras determinaciones, teniendo en cuenta las enormes alzas que aquellas han sufrido, como puede apreciarse en los precios que insertamos a continuación.

La factura de la Prensa corrobora que hasta ahora es España uno de los pocos países europeos en los que se dispone de suficiente papel para llenar las necesidades del consumo de bastante amplitud.

Quedamos de usted atentos seguros servidores q. e. s. m.—Central Papelera.—El administrador, V. Laguna.

Deportivas

Foot-ball

Hoy embarcará el primer equipo de la Real Sociedad Alfonso XIII, con objeto de jugar en Sabadell, la semifinal del Campeonato de Liga, conteniendo con el Jupiter, campeón de Barcelona.

Si nuestros paisanos ganan este partido, luego jugarán la final, con el vencedor del grupo Tarragona-Gerona. ¡Veremos quién conquista tan preciado galardón!

Los expedicionarios son: Arnau, Calafell, Elvirá, Estrellas, Juncosa, Llauger, Llabrés, Picó, Ferrá, Soler, Triay y Vidal, es decir, la crema del sport en Palma.

¡Buen viaje y mucha suerte!

Para carreras especiales

Obras para la Carrera Militar y otras especiales se hallarán de venta en la Librería de J. TOUS, plaza de Cort.

DE ACTUALIDAD

Ni razón ni sinceridad

Los periódicos que simpatizan con la personalidad política del señor Cambó o que defienden las ideas del diputado catalanista, suelen ser o injustos o poco sinceros. Por regla general, para discutir con el adversario empiezan por colocar a éste en una posición falsa, es decir, en una posición que el adversario no adoptó. Así creen tener derecho para decir que lo que se combate en el señor Cambó es el regionalismo, las expansiones locales, el libre desenvolvimiento de los Municipios, el respeto a la personalidad peculiar; en suma, el principio de la autonomía. Todo ello, por supuesto, en nombre de un centralismo desenfundado, de un unitarismo feroz. Pero es gana de escribir por escribir, porque no es nada de eso. Se puede ser incluso un autonomista convencido y combatir la política, la representación y la significación del señor Cambó. Si fueran sinceros, tendrían nuestros contradictores que colocarse en el mismo punto de vista en que nos situamos los que combatimos el catalanismo de ayer, convertido en el nacionalismo catalán de hoy.

Ese punto de vista está un poco más allá, bastante más allá de las bases de Manresa. Lo expresamos así, porque las famosas bases, verdadera Constitución catalana, con ser una Constitución radicalmente secesionista con relación a la unidad de España, no es «todavía» el límite de las aspiraciones catalanas, según confesión explícita en unos, más o menos ambigua en otros, pero confesión unánime de los directores del catalanismo.

Más claro aún: las bases de Manresa, con ser tan radicales, dejan a Cataluña una especie de cordón umbilical que la une al Estado español; y yo podría sin gran trabajo probar con todos los textos que se me pidan que el catalanismo va aún más allá, y lo que pretende es la pación catalana, sin más subterfugio. De modo que al colocarnos nosotros, los centralistas feroces en ese punto de vista, no hacemos otra cosa sino adoptar el que han elegido los mismos a quienes combatimos.

Pero para mayor claridad en la discusión coloquémonos simplemente en las bases de Manresa, sin traspasar ese límite que los catalanistas creen perfectamente legal y sinceramente español.

Se objetará al llegar a este punto: «—Pero quién trata ahora de establecer las bases de Manresa? ¡Ah, en eso precisamente está el equívoco! Todo lo que no sea consolidar, por lo menos, esas bases esencialmente separatistas, es lo que hipócritamente se llama «programas mínimos», «programas circunstanciales», o lo que es lo mismo, cautos y pequeños avances en dirección «al ideal», un ideal mil veces proclamado, aunque, en ocasiones, circunstancialmente disimulado.

Y el problema es este: somos muchos los españoles que por haberlo leído en la profusa literatura catalanista, desde los epítomos históricos y las cartillas geográficas de Prat de la Riva hasta los volúmenes más fundamentales, o por haberlo escuchado cien veces en los juegos florales «regionales», en los mítines, en el Parlamento mismo, en todas partes donde un catalanista levanta una tribuna pública: somos muchos españoles, repito, los que conocemos el verdadero fondo del pensamiento nacionalista catalán. Ese fondo nos parece antiespañol, y no hay derecho a exigirnos que seamos tan imbéciles que cuando al señor Cambó se le antoja por conveniencias de estrategia dar un matiz de españolismo a sus campañas, a sus sinuosos avances hacia el verdadero ideal, nos coviramos en auxiliares suyos.

En esos programas mínimos suele haber, como no, si para eso se hacen, cosas razonables, reformas presentadas de modo que no solivianten a las demás regiones españolas; y hasta es frecuente que tengan un barniz de españolismo, de solidaridad con toda España, de bien entendida unidad. Oponerse a ellas parece una sinrazón; y esta apariencia es la que aprovecha el catalanismo y los amigos del señor Cambó para motejarnos a los demás de intransigentes, ignorantes y rutinarios. Pero, en último término, aunque en esos programas mínimos hubiera algo de bueno y de justo, ¿quién son los verdaderos responsables de que se acojan con recelo? Pienso que la respuesta no es dudosa. Serán los responsables aquellos que se han pasado los años murmurándonos al oído o lanzándolo agresivamente a los cuatro vientos, que la autonomía catalana y el españolismo circunstancial del catalanismo sólo son un medio para ir acortando distancias entre «la aspiración y el verdadero ideal».

Si a todo lo anterior se añade que ahora no se trata simplemente de que el señor Cambó nos haga la merced de formar parte de un Gobierno—como dicen los catalanistas—, de un Gobierno español, sino que, a creer a los inflamados apóstoles de la renovación española, el señor Cambó va a ser nada menos que piedra angular, espíritu y verbo de ese Gabinete, ¿será cosa tan extraña que la opinión le mire con recelo y se prevenga contra el anuncio? Y todo esto, para terminar, tiene algo que ver con las reformas locales, la vida municipal, la personalidad de las regiones, etc., etc.?

De tales particulares trataba el proyecto de Administración del señor Maura; y el señor Cambó le dijo, poco más o menos, en una tarde de mal humor o de sinceridad, que aquello era una paparrucha para perder el tiempo.

Luis López Bailicateros.

¡Triunfo definitivo de los ciclos BIBILONI!

En el CAMPEONATO DE ESPAÑA, de 100 kilómetros en pista cuatro años consecutivos lo gana la misma bicicleta, tres años montada por FEBRER, el invencible y este año montada por el principiante BOVER, entrenado por Parets, (a) París, contra FEBRER.

¡Triunfo de la motocicleta B. S. A.!

La moto que empieza acaba el recorrido de los 100 kilómetros en la más mínima panne, la única marca en España que en esta clase de carreras lo haya logrado.—Representante A. BIBILONI.

A los que pudiera interesar recuerdo que Febrer, no montaba este año bicicleta Bibiloni, según se hizo público en el número de «La Almudina» del domingo 9 de Septiembre en que puede leerse:

NOTA.—Febrer el notable Campeón de España, ha estado en Palma, uno de estos pasados días. Febrer ya no corre por la casa Bibiloni, sino que ha pasado a engrosar el grupo de corredores de la casa Darder Hermanos, en cuyos talleres se le está construyendo una bicicleta expresamente para el próximo campeonato.

Juan Canet Fontcuberta

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Ex-Médico ayudante del Hospital de la Sta. Cruz y de la clínica del Dr. Bordás de Barcelona

CONSULTA DE 10 A 1

ESPARTERIA, 6, PRINCIPAL. PALMA

Herniados, Trencats—Leed

El reputado ortopédico de Barcelona, señor Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, estará en Palma, únicamente el próximo miércoles día 10 de Octubre en la fonda de EL VAPOR calle de Verí 19, en donde demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias mediante los maravillosos aparatos de su invención los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Herniados no dejes pues de visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista para poder adquirir sus tan notables aparatos que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de la ortopedia y el remedio único e infalible de vuestros graves males. Tened muy presente que el especialista señor Torrent estará en Palma y en la fonda del Vapor solo y únicamente el próximo miércoles día 10 de Octubre. Lo que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su despacho de Barcelona, Unión, 13.

INFORMACIÓN

Ejercicios militares

A continuación publicamos el programa de los ejercicios que ha de realizar el Batallón de Escuelas prácticas en Campos y Baños de San Juan, desde el 10 al 19 de octubre ambos inclusive:

Día 10, miércoles.—Marcha a Campos en Ferrocarril. Reconocimientos militares.—Servicio nocturno de seguridad (alrededor de Campos).

11 jueves.—Prácticas de fortificación y defensas accesorias.—Tema de sección con fuego simulado (alrededores de Campos).

12 viernes.—Marcha con objetivo táctico a San Juan de Campos.—Ejercicio con fuego real por la sección de ametralladoras, que proteje un flanco, mientras el batallón efectúa una marcha ofensiva.—(Baños de San Juan).

Ejercicio con fuego real efectuado por una compañía del primer escalón de un batallón que ataca una posición defendida por Infantería y Artillería.—(Baños de San Juan). Servicio nocturno de seguridad (alrededor de Campos).

13 sábado.—Conducción y defensa de un convoy a los Baños.—Ejercicio con fuego real efectuado por una compañía que refuerza la línea de fuego de un batallón que ataca una posición defendida por Infantería y Artillería (Baños de San Juan).

Idem con fuego real efectuado por una compañía que ataca una batería que apoya a por un sistema de Infantería protege a tropas que se retiran (Baños de San Juan).

14 domingo.—Misa de campaña (Campos).

15 lunes.—Ejercicios con fuego real por la sección de ametralladoras que refuerza la línea de fuego de un batallón.

Idem con fuego real efectuado por un batallón de Infantería y una sección de ametralladoras que avanzan bajo el fuego de Artillería. Despliegue del batallón e iniciación del combate (ambos ejercicios en Baños de San Juan).

Noche.—Establecimiento de vivac. (Campos).

16 martes.—Ejercicio de doble acción con fuego simulado entre dos compañías (Baños de San Juan).

17 miércoles.—Ejercicio con fuego real efectuado por un batallón de Infantería y una sección de ametralladoras que ocupan una posición (acción defensiva).

Prácticas de destrucción con explosivos (ambos ejercicios en los Baños de San Juan).

18 jueves.—Marcha a Lluchmayor y reconocimiento ofensivo sobre dicho pueblo. Servicio nocturno de seguridad.

19 viernes.—Marcha con objetivo táctico de Lluchmayor a Palma.

NOTA.—Los ejercicios que se efectúen en los Baños de San Juan, no darán comienzo antes de las diez.

Asuntos Municipales

Este mediodía se han reunido las Comisiones de Hacienda y Gobierno y Policía.

El Alcalde señor Suau ha premiado con 50 pesetas al Comandante de la guardia municipal señor Comas, por el servicio prestado en el día de ayer descubriendo y deteniendo a los autores de diferentes robos y hurtos cometidos en esta ciudad.

Juegos Florales de «Nostra Paria»

El próximo domingo se celebrarán en el «Teatro Principal» los Juegos Florales organizados por «Nostra Paria».

En la edición de ayer dimos a conocer el nombre de la Reina de la Fiesta, que será la distinguida señorita Emilia Ramis de Ayre-Rosselló.

El «Principal» de Palma será adornado y presentará, sin duda, un excelente golpe de vista.

Ayer la Junta Directiva de la Asociación de la Prensa celebró la acostumbrada sesión mensual y acordó hacer constar en

acta y comunicar al interesado, la satisfacción con que la Junta ha visto que haya obtenido la Flor Natural, el director del Correo de Mallorca y Tesorero de dicha entidad D. Juan Ramis de Ayre-Rosselló y al propio tiempo, organizar un banquete íntimo al que sólo podrán concurrir los socios de la Asociación de la Prensa.

Como pueden ver en la sección telegráfica, mañana llegará de Barcelona el Sr. Nicolau d'Oliver para asistir a los Juegos Florales.

En contra de lo que se había anunciado, no vendrá el diputado Sr. Morera y Galicia, que debía pronunciar el discurso de gracias. Tampoco vendrá el mantenedor Sr. Santos Oliver, quien ha encargado a D. Juan Alcover que lea su discurso.

De la «Islaña Marítima»

Ayer se reunió en la sección telegráfica, los principales elementos que patrocinan la candidatura que presentó don Antonio Pou en la última sesión.

Sobre los acuerdos tomados nada en concreto hemos podido averiguar, se cambiaron impresiones, barajaron nombres y se plantearon distintas soluciones. Las reuniones continuarán hoy y mañana a fin de dejar ultimada mañana noche la proposición y candidatura que se presentará a la junta del domingo.

Lo único que se nos aseguró fué que han aceptado ser continuadores en la citada candidatura varios señores que hoy pertenecen a la junta dimisionaria.

Hoy nos hemos enterado de un asunto de verdadera trascendencia para la Islaña y que fué tratado en la reunión celebrada ayer por la junta dimisionaria.

En dicha reunión se dió cuenta de que una persona de representación en la sociedad y cuyo nombre no se hizo público, recibió una carta del director naviero de la Transmediterránea, señor Dómine, en cuya carta le suplicaba esplanar el ánimo de los señores accionistas por si estaban dispuestos a asistir a una reunión que próximamente se convocaría.

El objeto de dicha reunión sería para hacer el señor Dómine dos proposiciones a los señores accionistas: una y otra de verdadera importancia como podrá ver el lector.

Primera. La Transmediterránea está dispuesta a adquirir la flota de La Islaña, pago al contado y por el precio que se estipularía por personas peritas nombradas por La Islaña y La Transmediterránea.

Segunda. De no querer desprenderse de la flota La Islaña, propone el señor Dómine una fusión de dicha compañía con La Transmediterránea, dando a los señores accionistas la participación en el negocio en la parte proporcional del valor de sus acciones.

La junta de la Islaña creyó prudente no tomar en consideración dichas proposiciones ya que no iba dirigida la consulta a la junta, estimando que debía ser estudiada y contestada en su caso por la persona a quien fué dirigida la mencionada carta.

Es esta una nueva fase en la que va a entrar La Islaña.

Veán a qué terreno ha sido conducida la pujante y poderosa compañía Islaña Marítima, por las pequenezes y personalismos que desde hace un año existen entre la dirección y la junta dimisionaria.

Todos deberíamos avergonzarnos de que se hayan hecho las citadas proposiciones, puesto que ello que significa se han percatado en el continente del desorden que reina en la sociedad Islaña Marítima y quieren aprovecharse del mismo para hacer su agosto, ya que nosotros no hemos sabido aprovechar las actuales circunstancias para enriquecer a la compañía, circunstancias que han aprovechado todas las compañías navieras de España, hayan tenido o no contratos con el Estado.

¿Servirá de lección para el porvenir lo que acaba de suceder?

Exploraciones en Ibiza

Se están efectuando excavaciones, bajo la dirección de D. Carlos Román Ferrer, en el lugar denominado Cala d'Hort, al Sur de la isla. Son ya varios los hipogeos hallados en rocas, y a más han sido exhumados dos sarcófagos de piedra arenisca, de nominada «marés», de una sola pieza.

Una multitud de objetos han vuelto a salir a la luz del día, entre otros: tres lucernas cartaginesas, con sus platos correspondientes; cuatro escarabeos con grabados de estilos orientales y griegos; una jarra de vidrio esmaltado con dibujos geométricos; dos lekites italo-griegos; varias urnas funerarias; ocho vasijas de barro pintadas, de diversos tamaños, etc.

El ganado enfermo

El Gobernador, en el «B. O.» publica la siguiente circular:

Habiéndose registrado algunos casos de enfermedad contagiosa en el ganado de ceba del término municipal de Llubí y resultando del análisis practicado en el Laboratorio bacteriológico pecuario de esta provincia, ser el «cólera porcino», a propuesta del Sr. Inspector provincial de Higiene y Sanidad pecuarias se hace la declaración de dicha epizootia en aquel término municipal y declara:

- 1.ª Zona infectada el predio «Son Ramón».
- 2.ª Zona sospechosa: al Norte «Son Figuerola», al Sur «Son Pereyó»; al Este «Vingrella» y al Oeste «Son Vivot».
- 3.ª Queda prohibida la celebración de mercados, ferias, ventas ambulantes y exposiciones o concursos en cuanto se refiere al expresado término, y
- 4.ª Los señores Alcaldes dispondrán la mayor publicidad a la presente circular por los medios de costumbre a fin de que los ganaderos, abastecedores y tratantes en ganado conozcan estas disposiciones y ordenará la detención de toda expedición de ganado que no vaya provista de una guía de origen y Sanidad que deberá ser expedida gratuitamente por el Inspector municipal de Higiene y Sanidad pecuarias del punto de procedencia.

Centro Ibicenquista

En Ibiza ha quedado constituida una nueva sociedad bajo este título cuyo fin será la defensa de Ibiza y el rendir el debido homenaje a los hijos de dicha isla que se han distinguido por sus actos cívicos, por su cultura y por su valor.

Regirá a la novel sociedad «Centro Ibicenquista» la siguiente Junta Directiva: Presidente, don Ernesto Fajarnés.

Vice-presidente, don Juan Verdera Mayans. Tesorero, don Antonio Clapés Juan. Secretario, don Juan Torres Torres. Vocales, don Gregorio Cano Sobrino, don Vicente Tur Ribas, don Juan Serra Prats, don Miguel Orvay Riera.

Concurso

En virtud de una R. O. del Ministerio de Instrucción pública se anuncia a concurso la provisión de una plaza de profesor numerario de Historia antigua y moderna de la esgrima y su práctico del Real Conservatorio de Música y Declamación de Madrid. El profesor que haya desempeñado la plaza disfrutará de un sueldo de entrada de 3.500 pesetas y 500 por razón de residencia con derecho a los ascensos reglamentarios en el escalafón de catedráticos del Conservatorio y demás ventajas de la ley. El expresado sueldo y residencia no podrán ser percibidos por el interesado hasta tanto que exista crédito para ello en el presupuesto. Será condición precisa para presentarse a este concurso, ser español, mayor de 21 años y menor de 50 y llevar establecido con sala de armas abierta más de cinco años. Será circunstancia preferente en el concurso la de ser profesor de esgrima de la escuela española. Para la presentación de solicitudes se da un plazo de veinte días, a partir de mañana.

Por robo y actos deshonestos

En Ibiza la benemérita ha detenido a un joven que robó cuatro monedas de oro de la casa de D. José Bonet Planells, domiciliado en la calle de Isabel II de aquella ciudad.

El ladrón regaló una de dichas monedas a un íntimo amigo suyo.

Además se acusa al detenido de realizar actos deshonestos.

El y su cómplice fueron detenidos y entregados al Juzgado.

Notas del Carnet

DE SOCIEDAD

Durante una excursión efectuada alrededor de Ibiza el diputado a Cortes D. Carlos Román Ferrer sufrió ligera herida en un pie que le obliga a no salir de su domicilio.

DE VIAJE

Ayer tarde marchó a Ibiza el consignatario de la Islaña, en aquella plaza, don Juan Wallis.

D: Valencia, han venido esta mañana en «Vapor Miramar» D. Berardo Fluxá, don Juan Hernández, D. Bernardo Riera, don E. Gonzalez, doña Soledad Gonzalez, don Francisco Martínez, D. Luis Villalba y don Manuel de Lete.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Bruno, confesor y fundador.

Cuarenta Horas.—Terminarán en Santa Magdalena en honor de San Francisco de Asís.

Exposición a las seis; a las nueve y media misa mayor.

Por la tarde a las seis y media Rosario, trisagio y reserva.

Otras funciones.— En las Teresas, por la tarde, a las seis y media, después del rosario empezará la novena de la Seráfica Madre Santa Teresa con exposición del Santísimo y sermón por el Reverendo D. Antonio Artigas, Pbro.

En San Felipe Neri, en la noche del 7 al 8, Adoración Nocturna por el turno Sanguis Christi.

MILITARES

PARA ASISTIR A LA ASAMBLEA VETERINARIA.

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica la siguiente real orden:

Debido celebrarse en Barcelona en los días 21 al 27 del actual la IV Asamblea Nacional Veterinaria, el Rey ha tenido a bien autorizar a los capitanes generales de las regiones de Baleares y Canarias y al general en jefe del ejército de España en África, para conceder permiso a fin de que asistan a la referida Asamblea los jefes y oficiales del Cuerpo de veterinaria militar que lo soliciten, sin perjuicio del servicio, según informe de los jefes respectivos y de los de veterinaria militar de las regiones, Capitanías generales y territorios, pero sin devengar indemnización alguna ni derecho a pasaje por cuenta del Estado.

Es asimismo voluntad de S. M. que a la expresada Asamblea asistan en representación de este ministerio de subinspector veterinario de segunda clase, don Pedro Pérez Sánchez, de la Escuela Superior de Guerra, y el veterinario primero don Enrique Alonso Moreno, del regimiento de artillería a caballo, cuarto de campaña, con derecho éstos a la indemnización reglamentaria y haciendo el viaje por cuenta del Estado, los cuales redactarán una Memoria, que entregarán en este departamento, sobre los puntos tratados en la Asamblea que tengan interés para el ejército.

PRÁCTICAS DE ARTILLERÍA

En el fuerte de las Iletas la 1.ª Batería, armada con cuatro cañones de 15 cm. Ordóñez verificó ayer un ejercicio de tiro al blanco.

Se consumieron 28 granadas.

El lunes próximo la 1.ª Batería verificará el tiro de Batería.

Se consumirán 28 granadas ordinarias.

CARGO

Por haberse hecho cargo del Regimiento Infantería de Palma y zona afecta al mismo, el coronel don José Cabrinetty Navarro, ha cesado el teniente coronel don José Moragues Manzano, que accidentalmente lo desempeñaba.

CONCURSO

Se anuncia concurso para cubrir una vacante de ayudante profesor de la segunda sección de la Escuela Central de Tiro y otra en la Escuela de Equitación Militar.

MARITIMAS

ENTRADAS

De Valencia el vapor «Miramar».

De Cabrera el vapor «Ciudad de Palma».

De la mar un falucho.

SALIDAS

Para Barcelona el vapor «Balear».

Para la mar un palibot.

NOTICIAS VARIAS

Ha llegado sin novedad al puerto de Alicante, el vapor «Lulic», salido ayer tarde de nuestro puerto.

—Procedente de la mar ha entrado en el puerto, el contratorpedero «Cadarso».

—El movimiento marítimo de estos días en el puerto, es sumamente escaso, reduciéndose al que producen las entradas y salidas de los vapores corcos.

EL TIEMPO

Día 5 Octubre a las 8 de la mañana

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes: Barómetro, 762 mm.; Termómetro a las 9 m., 20 ct.; Máxima al sol, 33 id.; Máxima a la sombra, 28 id.; Mínima a cubierto, 16 id.; Mínima al descubierta, 15 id.; Temperatura media de ayer, 22; Temperatura media correspondiente al mes, 20; Ascenso del barómetro en 24 horas 0 m.

De Teatros

Lírico

Para hoy se anuncia un programa extraordinario de cine, proyectándose dos películas artísticas de largo metraje.

Mañana sábado tendrá lugar el debut de la canzonetista española Mercedes Serós, artista que se presenta con un nuevo y escogido repertorio que ha obtenido grandes triunfos en el continente.

También debutarán mañana la pareja de bailes españoles *Hermanos Sevillanos*.

Del Continente

La compañía Guerrero-Mendoza se ha despedido del público de Valladolid. Celebró su beneficio con *La enemiga*, de Dario Nicodemi, obteniendo un caluroso triunfo. Fernando Díaz de Mendoza eligió para su función de gala, a la noche siguiente: *En Flandes se ha puesto el sol*, con el mismo brillante resultado. La obra de despedida fué *Amores y amos*.

Para que nuestros lectores se formen una idea de como está el arte nacional, copiamos la lista de obras que anteanoche se representaban en los teatros de Madrid.

Odeón: «La chocolatería», comedia francesa.

Princesa: «La castellana», comedia francesa.

Apolo: «Petit Café», comedia francesa.

Lara: «Penélope», comedia inglesa.

Reina Victoria: «La duquesa del Tabarín» ópera francesa.

Infancia Isabel: «Divorciémonos», comedia francesa.

Coliseo Imperial: «La corte de Napoleón», comedia francesa.

Price: «Las princesitas del dólar», ópera vienesa.

Y como reverso de esto en National Theatre, de Londres, ha inaugurado la temporada con «La vida es sueño», drama español.

En Sevilla ha debutado Paco Morano con la obra «Papá Lebonnard», obteniendo un gran éxito.

En breve embarcarán para Méjico el gran poeta Enrique López Alarcón y el actor Ricardo Calvo.

Calvo va contratado en condiciones tan ventajosas, que solo el anticipo acostumbrado y los viajes importan más de diez mil duros.

Probablemente, estará por América unos dos años, representando el Teatro antiguo y moderno español, en verdadera embajada espiritual.

López Alarcón va, invitado por el Ateneo de Mérida de Yucatán, a dar una serie de conferencias. Íntimo amigo de Calvo, le acompañará durante toda la excursión.

Se ha fusionado la rozón social Paco Villagómez-Paco Barrycoa. Juntos, al frente de una compañía que están formando, van a actuar, el primero en lo dramático y el segundo en lo cómico. El itinerario no está acordado.

Paco Fuentes va a América, y se lleva a María Boixader, que tan lucida campaña ha hecho en Esclava, de primera actriz.

María Palou se ha separado de los de Lara y forma compañía para actuar en provincias.

También forman compañía Concha Catalá con Antonio Torner, Gámbria con la Robles y Ruiz Tatay con la Pacheco.

GACETILLAS

—Al *Yngado*. Ha sido puesto a disposición de la autoridad judicial un sujeto vecino de Sóller que promovió escándalo.

—Agresión. En San Antonio (Ibiza) ha sido detenido un joven que con una cuchilla produjo una pequeña herida en el dedo índice de la mano derecha a José Riera Costa, de 21 años.

—Expuestas. En los escaparates de la tienda la Azucena hemos visto expuesta la bicicleta marca Bibiloni y la moto B S A que el domingo último consiguieron en el Velódromo de Tirador el Campeonato de España, montada la primera por Bover y la segunda por Parets.

—Novedades. En elegante carnet cartulina nos participa la casa Alabera y Compañía, haber recibido las últimas novedades en pañería y camisería para la próxima temporada de invierno.

—Arresto. Han ingresado en la Cárcel para cumplir varios días de arresto, dos mujeres detenidas por la policía por falta a la moral.

—Detenido. Igualmente ha sido detenido por dicha fuerza un individuo de malos antecedentes que pululaba por esta ciudad, habiéndosele impuesto 15 días de arresto.

—Por escándalo. Cumpliendo órdenes del señor Gobernador ha sido obligado a cambiar de domicilio una mujer que habitaba en la calle de Vallori.

Han sido fuertemente amonestadas en la Inspección de vigilancia varias mujeres por promover escándalo en el barrio del Puig.

—El *Nuevo Lareño*. Se asegura que una casa de Valencia ha adquirido por 160.000 pesetas el barco *Nuevo Lareño*, propiedad de los Sres. Enseñat y C.ª.

Salinera Española

Desde el sábado día seis del corriente, quedará abierto en las oficinas de esta Sociedad el pago del dividendo activo a las acciones acordado por la Junta General en su última sesión ordinaria.

Palma 4 de Octubre de 1917.—Por la Salinera Española.—El Director Gerente. M. Guasp.

Alcaldía de Palma

El día 9 del corriente mes a las 12 del día y en esta Casa Consistorial, se procederá a la venta de un Título de la Deuda amortizable de 5.000 pesetas; de dos de 500; de 53 del Empréstito de Aguas de 500 pesetas cada una y de 63 Obligaciones de 100 pesetas del mismo Empréstito, todo con arreglo a los tipos y condiciones de subasta insertos en el *Boletín Oficial* número 7.913 del día 13 de Septiembre último.

Palma 3 Octubre de 1917.—El Alcalde, Jaime Suau.

A los ciudadanos Norteamericanos

en las islas Baleares

Se pone en conocimiento de todos los Norteamericanos, Filipinos y Portorriqueños que sean ciudadanos Americanos, que deben presentarse en el Consulado de los Estados Unidos de América, en Palma, calle de Morey 5, para inscribirse en esta oficina.

Academia Técnica particular

CLAWAZ—POMAR—SUREDA

Oposiciones a destinos civiles.—*Catálogo Telégrafos, Radiotelegrafía, Archivos, Estadística, Gobernación, Obras públicas, etc.*

Sistema metódico racional. Preparación rápida y garantizada.

Informes: Imprenta 1-2-3 (Pas d' en Quint de 10 a 13).

LIRICO. Mañana debut de la notable canzonetista Mercedes Serós y de la pareja de bailes españoles Hermanos Sevillanitos

TELEGRAMAS

La Política

Declaraciones del Sr. Alas Pumarino

Los periódicos publican las declaraciones hechas por el Sr. Alas Pumarino. Dice que le animan los mismos propósitos que realizó en la Junta Central de Subsidencias.

Conferenciando con navieros

El señor vizconde de Eza conferenció con los navieros sobre el tráfico marítimo. Dijo que las compañías lo tienen dispuesto para que comiencen los buques el nuevo servicio.

Una reunión

Esta tarde se reunieron los representantes de las compañías ferroviarias con el señor Ruano y los jefes de las divisiones de ferrocarriles, para ver la forma de acoplar los servicios marítimos y terrestres.

El señor Bugallal

El señor Bugallal ha invitado en todas sus disposiciones para la supresión de las exportaciones, que se cumplan rigurosamente y sería injusto atribuir la subida de los precios a la infracción de esas disposiciones.

Lo que dice el señor Dato

El señor Dato recibió esta tarde a los periodistas y les dijo que en el Consejo de mañana se tratará de diversos asuntos, entre ellos de la cuestión de los transportes y subsidencias.

Confirmando que se han impuesto 15 días de arresto al defensor del procesado Ortega.

Dijo que le visitó esta tarde el general Echagüe, conferenciando. Negó terminantemente el rumor de que el Infante D. Carlos vaya a Barcelona con misión oficial alguna.

Dijo que se espera el placet de Kerenski para el nombramiento de nuevo Embajador de Rusia.

Insistió el señor Dato en que el Gobierno sigue preocupándose principalmente para evitar la carestía de las subsidencias, añadiendo que se adoptaron todas las medidas y cree que pronto se tocarán los resultados apetecidos.

También le visitaron varios senadores y diputados.

Lo que dice el marqués de Lema

San Sebastián.—Esta tarde recibió el señor marqués de Lema al Embajador de Francia, conferenciando de varios asuntos. Dijo que aunque todas las cuestiones van despacio confía en la salvación.

Añadió que el Embajador en Berlín le comunica que la hipoteca gravará la residencia de la Embajada de España en Alemania, quedando el Palacio propiedad del Estado.

Añadió que según noticias oficiales, Inglaterra ha resuelto prohibir la exportación de cualquier género de mercancías a los países escandinavos.

Los periodistas indicaron al señor marqués de Lema los rumores que circulaban con cierta verosimilitud sobre las prontas negociaciones de paz, diciendo que no tenían ningún fundamento los citados rumores.

De paz, dijo, no se puede hablar por ahora, no cabe más sino que desearla, pero no se ve ninguna manifestación que revele la proximidad de este concierto.

Volvió el señor marqués de Lema a señalar la importancia del viaje del general Jordana a Fondak.

Protesta contra Cambó

Antequera.—La redacción de El Heraldo ha dirigido un telegrama a la prensa de Sevilla protestando del propósito del señor Cambó de intentar mostrarse allí pregonero de la regeneración política administrativa.

El Consejo de hoy

En los centros políticos se atribuía anoche gran importancia al Consejo de hoy, en el que se tratará de la provisión de la Dirección de prisiones vacante por la solución que dió el señor Sánchez Guerra al pleito de la Alcaldía de Badajoz.

También se proveerá la Presidencia del Tribunal Supremo y la Comisaría regia de enseñanza.

Una comida política

Anoche se reunieron para comer en el «Nuevo Club» los ministros de la Gobernación, Fomento e Instrucción Pública, el Alcalde, el Gobernador, los marqueses de Portago y Valdeiglesias y el señor Quejana.

No asistió el señor Dato a pesar de estar invitado.

Andrade irá a Teruel. El señor Andrade irá a fines de mes a Teruel para colocar la primera piedra del grupo escolar de edificios.

Comentarios políticos

Los ministeriales se muestran optimistas, asegurando que el Gobierno disolverá las Cortes y en el momento oportuno hará las elecciones.

Anoche siguieron sonando nombres para los cargos vacantes, sin embargo nada se ha resultado en definitiva.

Grave situación en Canarias

Las Palmas.—La situación en las islas Canarias es gravísima. Centenares de talleres han sido cerrados y de cada día se cierran otros.

Los campos están desolados. La fruta entra en descomposición teniendo que ser enterrada en grandes cantidades para evitar que peligre la salud pública.

Sentencia contra el Comité de huelga

Notificación de la sentencia. Madrid 4 (9 n.). El Juzgado militar fué a Prisiones Militares notificando al Comité de huelga la sentencia a los procesados, los cuales la escucharon sin hacer manifestación alguna.

Después se notificó la absolución a Virginia González y a Juana Sanabria.

Ecos varios

LA FIRMA DE GUERRA

San Sebastián.—Se han firmado los siguientes Reales Decretos: Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo a los brigadieres Larzabal y Alejandro Damassnet; ascendiendo a general de división al brigadier D. Antonio Reina y a brigadier al coronel de caballería señor Huerta Urrutia; concediendo la libertad profesional a varios penados militares; confirmando como presidente de la Junta de Colonización al señor Arias Miranda.

También se han firmado varios otros asensos.

ESCULTOR FALLECIDO

Roma.—Ha fallecido el escultor y senador D. Julio Monteverde.

UN ALCALDE PREVISOR

Salamanca.—El Alcalde se ha dirigido a los terratenientes pidiéndoles que dejen el 10 por ciento de sus rentas para adquirir trigo y asegurar en el invierno la fabricación de pan barato para la clase pobre.

EL RECTOR DE LA UNIVERSIDAD DE PARÍS.

Cádiz.—El Obispo y el Rector de la Universidad Católica de París visitaron las escuelas cristianas.

El Obispo dijo misa en la Capilla del Centro Instructivo.

Luego el Rector recibió numerosas visitas.

PIDIENDO ARTILLERÍA

Huesca.—Han marchado a Zaragoza el alcalde y varios concejales con objeto de pedir al Capitán general sea destinado a Huelva el nuevo regimiento de artillería que corresponde a la quinta región.

BARCO NORUEGUO HUNDIDO

Ferrol.—Noticias oficiales comunican que en Puente Ceso se hundió a causa del temporal fortísimo un barco noruego.

Unos pescadores dicen que vieron arriar los botes, pero que estos desaparecieron con los naufragos, suponiendo que perecieron ahogados.

El buque se estrelló contra las rocas y se hundió. En el mismo lugar se perdió hace días un vapor inglés que acababa de salir del Ferrol después de reparadas las averías que le produjo el abordaje con otro barco inglés.

DISGUSTOS EN SEVILLA

Sevilla.—El domingo marchará en el tren militar el regimiento de Granada que maniobraba en el Puerto de Santa María. El anuncio de supresión del tren rápido de Madrid ha producido hondo disgusto por los perjuicios que ocasiona.

La carencia de carbón gasificable causa graves trastornos a las industrias y de no regularizarse muy pronto quedará Sevilla a oscuras.

TRENES SUPRIMIDOS

La Compañía del Mediodía suprimirá a partir del lunes varios trenes de distintas redes. Además a partir del día 20 de noviembre quedan suprimidos los expresos matutinos de Madrid a Barcelona y un mixto entre Calatayud y Zaragoza.

FINAL DE LA PASCUA MORA

Tetuán.—Ha terminado la Pascua del Cordero, saliendo el Jalifa de España a recibir el homenaje de los moros. Presenció la ceremonia numeroso público.

REGRESO DEL GENERAL MARINA

Gerona.—El general Marina después de revisar la guarnición en el castillo de San Julián, ha regresado a Barcelona.

PETICIÓN AL GOBERNADOR

Zaragoza.—Una comisión de abastecedores ha visitado al Gobernador para que gestione el levantamiento de la prohibición de facturar los ganados.

Los patronos metalúrgicos han comunicado al Gobernador que han dejado de trabajar en la fundición por carecerse de combustible.

UNA MULTA

Tortosa.—El Gobernador militar ha impuesto una fuerte multa a los vendedores del mercado que elevaron injustamente los precios.

La medida dió resultado, pues inmediatamente volvieron los precios a su estado normal.

La guerra europea

Cambio de Gobierno

Lisboa.—Dícese que antes de que se efectúen las elecciones administrativas se cambiará el Gobierno, indicándose para la presidencia e interior a Freire Andrade o al general Mouzho; Justicia Conzoro Costa; Hacienda Barros Queizoz; Guerra Alboarocadas; Marina Padrozo y Negocios Extranjeros Julio Martínez.

Rumor desmentido

Roma.—Il Corriere d'Italia desmiente el rumor de que el Vaticano haya enviado una nueva nota a los Gobiernos de la Entente.

Añade el periódico que el Vaticano no ha hecho más que comunicar en los aliados la respuesta que había recibido de los imperios centrales.

Nuevo comité

Londres.—Se ha nombrado un comité consultivo que se ocupará de las industrias químicas para después de la guerra.

Conferencia de Moscú

Petrogrado.—Se celebró la conferencia en Moscú acordando oponerse a toda coalición con los elementos burgueses comprometidos en el movimiento Korniloff con todo el partido de los cadetes.

Esto motivó una serie de debates. La conferencia aprobó una moción opiniéndose a toda idea de coalición.

A pesar de todo lo que se ha rumoreado se llamará a formar parte del Gobierno a los representantes de todos los partidos de las izquierdas.

Regreso del ministro Rufini

Roma.—El ministro Rufini ha regresado de visitar los fuertes inglés y belga. Dicho ministro acompañó al Rey Víctor Manuel.

Firma de una ley

Washington.—Wilson ha firmado una ley sobre impuestos de guerra. El Senado ha ratificado la ley relativa a créditos suplementarios.

Detención de un ex-cónsul

Ginebra.—Ha sido detenido el ex-cónsul de Austria en Niza acusado de espionaje a favor de los imperios centrales.

Banquete — Discurso de M. Barthou

París.—Al banquete mensual del Club Americano ha asistido M. Barthou, quien pronunció un discurso elogiando a Wilson por el noble servicio que ha prestado al derecho humano.

Dijo que el pueblo americano cumplirá hasta el fin de la guerra su deber. Afirma que la unión de los aliados será absoluta.

Costa Rica rompe con Alemania

Basilea.—Dicen de Berlín que el Gobierno español ha comunicado oficialmente al Gobierno alemán que Costa Rica rompe las relaciones diplomáticas con Alemania.

Denunciado

París.—M. Lauren Negre ex-director de la Compañía de Seguros alemana «España» ha sido denunciado por el Consejo de Guerra por comunicar con el enemigo.

Dicho individuo regresó a Francia al declararse la guerra continuando en 1915 recibiendo los honorarios como Director de la Compañía alemana que importaban 20.000 francos que le enviaba un agente alemán desde España.

La guerra en el mar

Crucero inglés torpedeado

Londres.—El Almirantazgo inglés comunica que el crucero inglés Drake, fué torpedeado por un submarino alemán en la mañana del día 2 frente a la costa septentrional de Islanda.

El crucero pudo ganar el puerto en donde hundióse a poca profundidad. La tripulación pudo salvarse a excepción de un oficial y 18 marineros que perecieron a causa de la explosión.

El Drake era un crucero armado botado al agua el año 1901, desplazaba 14.300 toneladas y estaba armado de 30 cañones y dos tubos lanzatorpedos.

Interpelación en la Cámara francesa

París.—En la sesión celebrada por la Cámara de Diputados M. Maloy interpeló al Gobierno llamando la atención sobre la carta de M. Daudet recibida por M. Poincaré, quien la ha transmitido a M. Poinlevé y éste la dió a Maloy el cual no quiso guardar silencio sobre el asunto.

M. Poinlevé dice que las acusaciones dirigidas contra Maloy son gravísimas. Se le acusa de haber entregado a Alemania durante tres años todos los secretos y haber deseado formar parte del Comité de Guerra para facilitar al mando alemán el plan de ataque en el Camino de las Damas.

Dice que se debe entregar inmediatamente a M. Maloy a la justicia militar.

M. Maloy explicó extensamente su actuación en el asunto Almerida y sus relaciones un Bonnot Rouge.

M. Briand corroboró lo dicho por M. Maloy. Después de las declaraciones de M. Ribot en el asunto del duque y la defensa hecha por M. Poinlevé dijo que cumplió con su deber.

Pidió a la Cámara que tenga confianza en la justicia y se vea la unión de todos los franceses hasta la victoria final.

Se suspende la sesión para reanudarse casi seguidamente.

M. Poncet critica al Gobierno por rehusar facilitar pasaportes a los socialistas para asistir al Congreso de Berna y en cambio los concedió al eclesiástico monseñor Baudrillard que asistirá en España a un Congreso internacional. MM. Ribot y Sembat aclararon el servicio que presta M. Baudrillard.

El ministro de Justicia promete estudiar el medio de detener la campaña de calumnias contra Poinlevé.

Añade que si en el término de 48 horas M. Doudet no trae prueba se adoptarán medidas contra los calumniadores.

Desde Barcelona

Llegada de parlamentarios

Llegaron el senador señor Junoy y los diputados señores Cambó, Ferrer Vidal, Esbry y Mosera Galicia.

Vapor detenido

Al disponerse a zarpar para un puerto extranjero quedó detenido por orden gubernativa el vapor Manuela Plá que llevaba arroz, cuyo embarque no se ajustaba a las disposiciones legales sobre exportación.

Se asegura que el cargamento vale 90.000 duros.

Acuerdos de la Asociación de la Prensa

La Asociación de la Prensa diaria acordó celebrar dentro del presente mes la inauguración de un nuevo domicilio social; visitar al Capitán General con objeto de realizar determinadas gestiones a favor del periodista D. Marcelino Domingo; nombrar una ponencia para que estudie la construcción de un local propio en solares de la Reforma; solicitar del Gobierno que levante la previa censura.

Taurinas y otros festejos

Para el domingo en las Arenas, se anuncia una corrida de toros con reses de Villalón, lidiadas por Vázquez, Posadas y Juan Silveti.

Esta semana habrá varias novilladas y el 21 una gran corrida con Gaona, Belmonte y Saleri.

La fiesta de las palomas y de la aviación organizada por la Colombófila se celebrará el domingo en el Tibidabo.—Oliver.

Asuntos de Baleares

Exposición de proyectos

Bajo la presidencia del Obispo de Barcelona Dr. Reig y del Obispo de Mallorca Dr. Domenech, se inauguró en el Salón París la exposición de proyectos para la medalla conmemorativa del VII centenario de la venida de la Virgen de la Merced a Barcelona.

Se han presentado una veintena de proyectos obteniendo el primer premio el proyecto de don Antonio Parera Saurina cuyo lema es «Regina».

Conferencia

El domingo, a las nueve de la mañana, dará una conferencia en la Universidad el maestro de Baleares don Juan Benejam. Patrocina el acto la Asociación Provincial de Maestros nacionales.

Los Juegos Florales

Esta noche embarcarán para esa don José Tous y Maroto y Nicolau d'Oller, para asistir a los Juegos Florales.

El señor Morera y Galicia ha excusado su viaje. El señor Santos Oliver, sintiéndolo mucho, también ha desistido, a última hora, por poderosas razones, rogando a don Juan Alcover que lea su discurso y excuse su ausencia.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 4. Interior centado 75'60 Interior fin de mes 00'00 Amortizable 5 por 100 94'00 Amortizable nuevo 85'50 Banco de España 000'00 Compañía Tabacalera 283'50 Frncos 74'50 Libras 20'60 Exterior 84'00

FABRA

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido la conferencia de las 2 de la tarde.

OBRAS NUEVAS

Bruja de Amor, por Leopoldo López de Saa, 3'50 pesetas. Sus mejores prosas, de Gabriel D'Annunzio, 2 id. El Algodón en España, por Juan de la Cámara y Ursat. La entrevista de Guayaquil, 3'50 id. Hacia un nuevo tipo de español, planteamiento de un problema de educación nacional, por Teodoro de Irañe, 1'50 id. Historia de Cómicos, por Anatole France, 3'30 id. La cumb-e azul, por Gonzalo Morenas de Tejada, 3 id. Obras completas, tomo IV, de Eduardo Zamacois, 2 id. La flemia y la serenidad en 15 lecciones, por Jaime St. w, 2 id. Historia histórica del asesinato cometido en la persona del gran mariscal de Ayacucho, por Antonio José de Irizarri, 8 id. La isla de los pingüinos, por Anatole France, 3'50 id. De venta en la Librería TOUS, Plaza de Cor

Pequeñas causas, grandes efectos

Mal hacemos en desatender algunos determinados modos de malestar que a veces nos molestan. En efecto; los dolores de cabeza, la pesadez de estómago, la lasitud, a los que no prestamos atención, suelen ser los primeros síntomas de un empobrecimiento de la sangre o de una depresión nerviosa, capaces de degenerar rápidamente, de no ser atendidas, en anemia o en neurastenia caracterizadas.

La máquina humana también tiene necesidad de un reposo, de cuando en cuando. Y es cosa curiosa que el hombre, tan cuidadoso de los objetos, instrumentos, máquinas, de que se sirve diariamente, no se inquiere ante los síntomas de desgaste que en sí mismo observa, desentendiéndose en absoluto los dos manantiales de su fuerza y de su resistencia, que son la sangre y los nervios. Sin embargo, todos deberían saber hoy que de la pureza y de la riqueza de la sangre, así como del buen estado del sistema nervioso, dependen la salud y la actividad.

La sangre y los nervios, como sometidos a toda clase de influencias, suelen tener decaimientos, indicios de desgaste y debilitación, que se revelan por las formas de malestar a que nos referimos. No hay que esperar a que estas debilitaciones se agraven. Tan pronto como se manifiestan las primeras alteraciones, como lo son la fatiga tenaz, la digestión difícil, los dolores de estómago, el apocamiento de las funciones naturales, reconstituyase la sangre y tonifíquense los nervios, mediante una cura de Píldoras Pink, las cuales, según lo prueban los testimonios publicados, son de incomparable eficacia en cuanto a regeneradoras de la sangre y tonificadoras de los nervios. Las Píldoras Pink restituyen a la sangre su pureza y riqueza, templan los nervios y estimulan el apetito lo mismo que las funciones digestivas. Recomiendándose de modo especial para los anémicos, los neurasténicos, los fatigados; en general para todos los debilitados.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

EL DESINFECTANTE «SANITAS»

Ha conseguido en España un éxito sin precedente

CALZADO

Lo ofrecemos de todas clases con materiales de primera, sólidos y elegantes a precios LIMITADÍSIMOS, para caballero, señora y niños.

Zapatería Parets

San Nicolás número 1 y Quint 23.

GUEVAS DEL DRACH

de justa fama mundial. Porto Cristo Manacor

Inmensos y variados lagos. Miramar abierto a la navegación en cómoda y segura embarcación tripulada por experto patrón.

Se avisa a los señores turistas que vayan a Manacor o su puerto con propósitos de visitar tan maravillosas CUEVAS DEL DRACH, tengan mucho cuidado de insistir en ello acerca de los conductores de carruajes, pues se exponen serlo a otras completamente distintas.

Academia de la Misión

DIRIGIDA POR EL Rdo. P. Antonio Casulleras Superior de la Misión, y por Don Bernardo Rodríguez Capitán de Artillería

Estudio completo del Bachillerato y preparación para el ingreso en el mismo.

Internos.—Medio pensionistas.—externos. Informes, calle de la Misión 9. Pídase el Reglamento.

UNA BUENA DIGESTIÓN

poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas.

ESTOMACAL

se consigue tomando el ELIXIR SAIZ de CARLOS (Stomaxin), medicamento conocido y notado hoy por los médicos más respetables de los cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la dispepsia, la incapacidad, el dolor, la acedia, los vómitos y el enfraquecimiento producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo utilísimo para curar las

DIARREAS

agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano 80, MADRID. Se remita por correo certificado quien lo pida.

Linea Pinillos
Linea de las Antillas

Para Puerto Rico, Mayaguez, P. R. y Barbados de este puerto directamente el día 15 de Octubre el magnifico vapor

Martin Saenz

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.
NOTA.—Se solicita a los señores cargadores avisen con anticipación la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida.
Precisan este servicio magnificos vapores de gran marcha con espaciosa cámara de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Casarotos de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Teléfono Marconi.
Para más informes, dirigirse a los señores Plaana, Pirá y Compañía, S. C., San Miguel 19, representantes de la Compañía.

DIRECTORIO DE BARCELONA
Vd. no sospecha...
Sin duda...
Con certeza...
DIRECTORIO DE BARCELONA
La mejor guía de consulta comercial
Exactitud, manejo fácil, precio económico
La posesión de este libro de consulta significa para Vd. una fuente inagotable de recursos, para su entrar sus ingresos, ya sea Vd. consumidor o productor, comprador directo o intermediario.
Se remite contra envío de 7'50
Dirigir los pedidos a la Administración: Rambla del Centro, 15, principal, Barcelona.
Agente para Mallorca M. Serra Bennassar
Centro de Anuncios, Plaza Santa Eulalia, 10, Palma.

PÍDASE EN TODAS PARTES
ZARZAPARRILLA MÚNERA
GARANTIA DE BUENA SALUD
ES LA SANGRE PURA LA

ZARZAPARRILLA MÚNERA
HACE SANGRE PURA
CURA LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS
MERPES, EXCEMAS
ERUPCIONES CUTÁNEAS
GRANOS, ZARPULLIDOS ETC. ETC.
PREPARADA POR LA MAS SELECTA ZARZAPARRILLA DE HONDURAS, EN EL ACREDITADO LABORATORIO MÚNERA CASA FUNDADA EN 1873, BARCELONA

Por 1 peseta

QUE SE ENTREGUE COMO DONATIVO A LA
SUSCRIPCIÓN NACIONAL
CON DESTINO A LAS OBRAS DEL
MONUMENTO AL DOCTOR MOLINER

tiene usted opción a los
GRANDES REGALOS
con que el Comité Ejecutivo obsequia a los donantes.

Con estos REGALOS puede usted alcanzar uno de los
8.400 PREMIOS EN METALICO
de la LOTERIA DE NAVIDAD, desde
MIL PESETAS
como mínimo, hasta el premio gordo de
SEIS MILLONES DE PESETAS

Los donativos se remitirán por los Giros Postal o Mutuo a las OFICINAS DEL COMITE, instaladas en el
INSTITUTO MEDICO
Calle del Mar, 21—VALENCIA
dirigiendo la correspondencia al SECRETARIO DEL COMITE.

NOTA.—Para tener derecho a dichos REGALOS los recibos que acreditan la entrega del donativo, están numerados en combinación con la Lotería Nacional, sorteo del 11 de Diciembre del corriente año.
Estos recibos se remitirán por correo con franqueo ordinario, a menos que los donantes soliciten que sean certificados, en cuyo caso deberán acompañar a su donativo un sello de 0'25 PESETAS.

CALLICIDA PIZA

Estirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso y motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico, es una peseta en la farmacia, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover, plaza de Antonio Maura.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA
(BAILLY-BAILLIÈRE-RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España, Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.
Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.
OBRA DE UTILIDAD GENERAL
Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.
PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 40 PESETAS FRANCO DE PORTES
Publicado por la Sociedad Anónima "ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS," Consejo de ciento 240 — Barcelona Dirección telegráfica "ANUARIOS" Barcelona

ALMORRANAS
(MORENAS)

Una sola pila VENUSSOL basta para la completa curación de tan terrible molestia de sufrimientos.—Venta, Centro Farmacéutico, Harina—34.

CONSERVACION E HIGIENE DE LA BOCA

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el élixir y los polvos de

MENTHOLINA
que prepara el DOCTOR ANDRÉS

Su uso embalsamado los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de cabeza y irrita las encías, evitando las caries y la oscilación de la dentadura, LA MENTHOLINA es polvo usada con el élixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.
Pídesse en la Farmacia de Casullo & Co, desde farmacias.—Se expenden en la Farmacia de J. Surda Llibre.

¡ALERTA! ¡ALERTA! ¡ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como precedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.
Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecen, puesto que las de los manantiales Vichy-Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA, VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de procesar de dichos manantiales las que no los llevan.

Servicios de la Comp.ª Trasatlántica

Lineas al Rio de la Plata y al Brasil
El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá el 4 de octubre de Barcelona el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El vapor saldrá el día de Vigo para Bilbao y Santander, el día de Gijón al de Coruña y el de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
Lineas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme
El vapor MONTEVIDEO saldrá el día 25 de octubre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El vapor ALFONSO XIII, saldrá el día 16 de octubre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.
El vapor MANUEL CALVO, saldrá el día 10 de octubre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto Límón y Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, Tampico y Puerto del Pacífico.

Lineas de Filipinas
El vapor saldrá de Barcelona el día 23 de y de Cádiz el día 27 para Las Palmas, Cape Town, Durban, Singapore y Manila.

Linea de Fernando Pó
El vapor SANTA ISABEL saldrá el día 2 de octubre de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Pó.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes se les compaña de alojamiento y trato cómodo, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servicios por líneas regulares.
Por la anomalía de las presentes circunstancias las fechas de salida de los vapores pueden sufrir aplazamiento. Las fechas definitivas se anunciarán por carteles fijados en las casas consignatarias con cuatro días de anticipación a la salida de los barcos.
Informarse en Palma: Sres. JAIME M. GRANADA y C.ª, S.ª C.ª, Plaza de Antonio Maura 4

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
51 años de existencia
Seguros sobre la vida, seguros contra incendios.
Subdirector en Baleares, D. Mignel Arias, P. de la Constitución 44, 2.ª

Artículos de Goma
Amianto y Ebonita
Reparación de Neumáticos y Cámaras
E. CODINA, Unión 8, PALMA
ENTRE MERCADO Y BORNE

JULIAN TICOULAT Cirujano-Dentista

Dentaduras a 12 DUROS. Dientes desde 3 PESETAS
Extracción sin dolor.
CALLE SAN MIGUEL NUMERO 10—PALMA.

CAFÉ TOSTADO
a 4'25 KILO
COLMADO DURAN, Roca 1, (al lado de EL AGUILA).

Dobles Bolas de Goma
Especiales para la fabricación de Bolsillos de plata
(Descuentos a revendedores)
CASA CODINA
UNION 8—PALMA
(Entre Mercado y Borne).

Se compra
Motor eléctrico de 1, 2 o 3 caballos fuerza. Razón, Calle San Magia número 14, 1.ª Arrolal de Santa Catalina.

Aviso al Comercio
SE ALQUILA el antiguo y capcioso establecimiento de
ALMACENES MONTANER
Sindicato 2 a 10 y Mitagro 1 a 11.
Informes piso principal.

FINCA
Se desea vender una finca en el término de Alcudia, cerca del muelle de dicha ciudad, denominada «Cas Carelio» de extensión de unas veinte cuarteradas de tierra poblada de oliver, pinar, almendros, sugarrobos, higueras, albaric quer, y otros árboles frutales. Hay casa y ca punto muy sano, alegre y apropiado para veraneo.
Informar en la misma finca o en Palma Plaza de Q. drada 26, pral.

Joven Chauffeur
hablando correctamente el Francés, busca colocación. Dirijirse a R. Martinez Calle San Juan número 33, ca SOLLER.

ESTRENIDOS...
Recobraréis Apetito y Salud haciendo uso de los
POLVOS de Cassia RICHELET
Laxantes — Depurativos — Refrescantes
MUY AGRADABLES AL PALADAR
NO PRODUCEN COLICOS
Empleados siempre con éxito en las dolencias del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en los trastornos de la circulación, reumatismo, gota, afecciones del hígado, obesidad, etc.
DEPOSITO en todas las buenas Farmacias y Droguerías
Laboratorio L. RICHELET de Sedan 6, rue de Ecluse, Belgique (Francia).

MOZO
falta uno para trabajos en taller. Informes en EL DILUVIO, Calle de la Unión, 6, Palma.

Fábrica de Productos Químicos
ARLANDIS y COMPAÑIA
VALENCIA
AZCARRAGA 25 y 29
Colores de Anilinas, Nigrosinas en agua y al alcohol Glicolico, Bran Bismark, Granida de rendimiento y pureza.

Antiguo Horno
CAS DONAT
Con tienda y espacio para habitación en la calle Razon, Calle de 21.

DINERO SOBRE FINCAS
DISPONIBLE HASTA 80.000 PESETAS.
Compra-venta de valores
Informes: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia—10.

AGENCIA FUNERARIA
y depósito de ataúdes de
JOSE LLORET
Unión—23—Teléfono núm. 16.
Servicio activo y económico.

¿USTED TOMARA Amigo DÉBIL?

Elíxir CALLOL

PORQUE DA FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD
y los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

Corte y envío este vale a CALLOL, Farmacia de Barcelona, para que me envíe un frasco de Elíxir CALLOL.

PÍDASE EN FARMACIAS Y DEPÓSITOS

Enfermos de los OJOS

¿Vuestra vista está débil, cansada, enferma? No uséis lentes ni colirios.

Experimentad el **“OIDEO”**

gran producto italiano, de fama mundial, victoriosamente proclamado el único y solo Regenerador. Vigorizador de la vista. (Uso externo, fricciones en las sienes, tres veces al día, completamente inofensivo.) A los pocos días desaparece toda debilidad visual, y el cansancio de los ojos, fatiga, picor, dolores, etc., evitando las operaciones quirúrgicas, el uso de las lentes, y proporcionando evidente vista, aun a las personas septuagenarias. ¡No más niopes, presbitas, ni vistas débiles! Pedid opéculo gratis a Sucesores Barnardini y C.ª, Ferraz, 13, Madrid, o en el Centro Farmacéutico—Palma de Mallorca—Calle de la Harina 34 y 36.
Precio del «Oideo» Un pequeño frasco ensayo (para experimentar). Ptas. 3 75. Un frasco grande, Ptas. 11. Dos frascos, Pesetas 20. En todas las buenas farmacias de España ¡¡30 000 curaciones!! Tratamiento benéfico en el verano.